

“榕城区医疗高质量发展”系列报道(一)

榕城区中心医院持续加强人才梯队建设

实施科教兴院战略，助推医院跨越发展**编者按：**

健康，是幸福生活最重要的底色。为全面展现榕城区卫生健康事业高质量发展的创新实践，榕城新闻版从本期起将陆续推出“榕城区医疗高质量发展”系列报道，聚焦榕城区医疗资源配置优化、高端人才队伍建设、群众就医体验提升、特色专科品牌打造等重点领域，全方位、多维度、多层次呈现榕城区在推进健康榕城建设进程中的创新举措和显著成效，敬请垂注。

□记者 陈星星 林文君 通讯员 巫超明 林素玲 陈琪丹

2024年，医院门诊量同比增长5.03%，出院病人人数同比增长12.94%，手术量同比增长36%……阶段来，榕城区中心医院在高质量发展的道路上大踏步前进。该院党委副书记、院长庄怀铭将其归结为两个字——人才。“只有依靠人才，医院才能借助这个强大的智力支撑，保持核心竞争力，实现高质量发展。”

近年来，伴随着科教兴院、专科强院等战略的大力实施以及高层次人才引进管理办法的出台、人力资源管理制度的全面修订、医务人员外出深造等一系列人才建设举措稳步推进，榕城区中心医院在人才建设上交出了一份亮眼答卷，人才队伍不断壮大，素质显著提升，极大地推动了医院的持续、健康、稳定发展。

双管齐下，打造高素质人才梯队

始建于1961年的揭阳榕城区中心医院（原东山医院），历经60余载积累传承，现已发展为集医疗、急救、预防保健、康复、科研、教学于一体的“二甲”综合性医院。

目前，该院编制床位数300张，内设临床科室17个，医技科室6个，其中市级临床重点专科4个。现有职工总人数515人，涵盖正高级职称6人、副高级职称32人、中级职称116人、初级职称324人，人才结构合理。此外，该院还聘任8位在学科带

头人带头引领科室开展临床、教学、科研等工作，带动整体医疗水平提升。

庄怀铭告诉记者，为更好培养、壮大人才队伍，医院采取了“请进来、走出去”的双轮驱动模式。所谓“请进来”，就是邀请在专业领域内被广泛认可的省内外专家教授到医院来，参与门诊、住院查房、手术指导等临床工作。凭借丰富的经验，专家教授们能够精准指导医院学科建设，帮助医院少走弯路，有效降低试错成本。“走出去”则是选派医院的医疗骨干，前往国内高水平医院进行为期半年或一年的进修学习。

“去年以来，医院已累计选派78人前往到中山大学附属第三医院和广东省人民医院、广东省中医院等省内高水平医院进修，这些进修归来的人员专业能力进步显著，有效带动了医院整体医疗水平的提升。”据庄怀铭介绍，2024年，医院门诊量20多万人次，同比增长5.03%；出院病人1万多（同比增长12.94%）；手术量3000多台，同比增长36%。

深耕笃行，推动人才与专科协同发展

去年8月份，榕城区中心医院区域医院检验—病理诊断中心（以下简称“病理中心”）正式开科，实现了榕城区病理诊断零的突破。该中心的成立，为本地患者带来了极大的便利，使患者在家门口就能享受到专业、准确的病理诊断服务。

病理中心的落地开科，生动展现了该院在人才建设方面的成果。“专科建设与人才建设是相辅相



榕城区中心医院开展专业培训课程，提升医务人员专业技能。

通讯员 摄

成的一个过程。我们病理中心的工作人员均前往中山大学附属第三医院进行培养进修，在取材、制片、读片等环节，完全沿用中山大学附属第三医院的规范流程。不仅如此，中山大学附属第三医院的专家教授还会为我们的病理诊断进行审核把关。病理检验堪称疾病诊断的金标准，关乎最终确诊结果，这一中心的开科意义重大。”庄怀铭说。

据庄怀铭介绍，结合榕城区的实际情况，榕城区中心医院的重点在于扎实运用传统技术，处理好多发病与常见病，而非盲目追求“高精尖”等高难度技术。他在会议中常常向医生们强调：“要立足脚下一方平地，深挖一米，苦练内功，挖掘自身潜力。传统技术看似普通，也完全能够通过精细化

打磨，将其做强、做大，为群众提供优质的医疗服务，实现自己的人生价值，与医院一起获得持续的发展。”

目前，榕城区中心医院正以骨科、普通外科、急诊医学科、泌尿外科4个市级临床重点专科为抓手，着力加强骨科中心、区域急救中心、康复医学中心、病理中心、消化内镜中心，稳步朝着榕城区区域医疗中心和三级综合医院的目标大步迈进。

接下来，榕城区中心医院将着力加强与高水平院校的交流合作，为勤于学习、乐于钻研的优秀医护人员提供更高层次、更为宽广的平台，让他们积极“走出去”，学习国际前沿医疗技术、开阔学术眼界，推动医院持续、健康、稳定发展。

榕城区召开教育工作会议，提出

做优做强办好优质学校 用心办好人民满意教育

本报讯（记者 陈星星 林文君 通讯员 黄曼玲）近日，2025年榕城区教育工作会议召开，传达贯彻全国、省、市教育工作会议精神，总结2024年工作成效，谋划部署2025年教育重点工作。

会议指出，过去一年，全区教育系统紧扣高质量发展主题，认真贯彻落实省委“1310”具体部署和“百千万工程”教育行动方案，以榕城教育高质量发展三年提升行动为抓手，实现了办学条件、队伍建

设、教学水平“三提升”，新（改、扩）建揭阳真理实验学校、登岗镇名芳小学、地都镇双港小学等，新增（含优化）公办学位7240个，中、高考成绩继续保持全市领先地位。

教育是民生之本、强国之基。会议提出，全区教育系统要进一步提高政治站位，切实把思想和行动统一到区委、区政府决策部署上来，用心用情办好人民满意教育。要锚定目标任务，切实补

齐当前榕城区教育工作的短板弱项。要坚定不移优化学校资源配置，加快整合小规模学校，做优做强办好优质学校；要落实立德树人根本任务，培养德智体美劳全面发展的时代新人；要加快校舍建设进度，持续加大优质学位供给力度；要加强教师队伍建设，持续提升教育队伍活力和水平；要适应教育现代化发展需要，持续深化教学教研体系变革；要全力守牢安全底线，营造文明

和谐稳定的教育环境。

会议提出，全区各地各单位要坚持党对教育事业的全面领导，进一步加强教育系统基层党组织建设，要在组织领导、资源保障、经费投入上向教育倾斜，要进一步弘扬尊师重教传统，形成“人人关心教育、人人支持教育”的良好氛围。

会上，相关学校还就“打造新优质学校”主题作交流发言。

**乌美村绿美积分超市揭牌启用
兑出乡村文明新风尚**

本报讯（记者 林文君 通讯员 陈文丽）为积极响应绿美生态建设号召，构建美好人居环境治理新格局，推动地都镇乡村文明新风尚的形成，3月31日，榕城区地都镇乌美村绿美积分超市正式揭牌启用。该超市以生活用品、花卉、工具等作为积分兑换媒介，引导群众通过“小积分”带动“大文明”行为，助力乡村文明建设。

当天，乌美村委会人头攒动、热闹非凡。地都镇有关负责人在致辞中对乌美村绿美积分超市的成立表示热烈祝贺，同时向为超市筹备付出辛勤努力的工作人员表示衷心感谢，指出绿美生态建设意义重大，不仅是优化乡村环境的必然要求，更是提升村民生活质量、实现乡村可持续发展的关键所在。乌美村绿美积分超市的设立，将以“积分制”为纽带，让村民的日常行为与积分挂钩，用积分兑换商品，激励大家积极参与到人居环境整治、植树造林、文明乡风建设等各项工作，进一步汇聚成推动乡村振兴的强大合力，为乌美村“百千万工程”建设注入新活力。

随后开展乌美村绿美积分超市揭牌仪式。仪式结束后，大家迫不及待地走进积分超市参观，详细了解如何通过参与志愿服务活动等方式获取积分，以及积分可兑换的各类生活用品。乌美村党支部书记号召大家示范带动，广泛宣传，引导更多乌美村村民积极参与。村民们纷纷表示，这种创新的激励方式很有吸引力，接下来将更加积极地参与村里组织的各项活动。

据了解，在乌美村绿美积分超市前期筹备阶段，揭阳市永东文化艺术传播有限公司、揭阳市画石艺术品开发有限公司、揭阳市天潮食品有限公司、揭阳华氏食品工业有限公司、乌美兰花基地华诚兰圃和锦尚兰花等热心企业得知消息后迅速响应，纷纷慷慨解囊捐献物资。这些物资极大地丰富积分超市可兑换物品的种类，有力地满足村民凭借积分兑换心仪的物品的实际需求，彰显企业助力绿美生态建设的担当与情怀。

据悉，地都镇将以乌美村绿美积分超市为示范点，多措并举创新绿美生态建设工作模式，激发全镇群众以更加饱满的热情投入到绿美生态建设中，共同描绘天更蓝、山更绿、水更清的大美地都新画卷，进一步助力“百千万工程”提质增效。

**榕城区司法局、榕城法院渔湖法庭开展特邀调解员聘书颁发仪式暨知识产权专题培训活动
推动矛盾纠纷多元化解机制建设**

本报讯（记者 林文君 通讯员 陈婉绪）为进一步推进“1+6+N”基层社会治理工作体系，坚持和发展新时代“枫桥经验”，切实推动诉源治理和“庭所共建”矛盾纠纷多元化解机制建设，日前，榕城区司法局和榕城区人民法院渔湖法庭组织开展了特邀调解员聘书颁发仪式暨知识产权专题培训活动。

活动首先为今年新聘特聘调解员颁发聘书。随后，活动现场举办了知识产权纠纷调解专题培训会。

活动提出，人民调解员队伍要提高站位，深刻认识人民调解工作的时代使命，始终站稳“人民立场”，当好群众合法权益的“守护者”、社会和谐稳定的“减压阀”，通过不断地学习与进步，进一步提高榕城区调解队伍的专业水平，适应法治化需求，既要讲“情理”更要守“法理”，在调解中体现公平正义。

培训会上，榕城区人民法院渔湖法庭庭长深入分析研判了现阶段榕城区知识产权人民调解工作的实际情况，深入浅出讲解知识产权人民调

解法律法规。她通过案例分析和理论讲解，帮助参训学员们更好地理解相关法律条款，掌握调解实务技能。

据介绍，选派优秀人民调解员及开展人民调解员专题培训活动，是推动榕城区矛盾纠纷多元化解工作高质量发展的关键举措。下一步，榕城区司法局将通过常态化开展针对新业态纠纷人民调解员专题培训活动，进一步推动榕城区矛盾纠纷多元化解机制建设，为加快榕城高质量发展贡献法治力量。

**春日插秧农事紧
水田披绿韵悠长**

近日，暖阳倾洒，风拂新绿，又到一年插秧时。在榕城区凤美街道凤联村陈厝的稻田里，农民挽起裤腿，踏入如镜的水田，将一捆捆嫩绿的秧苗，娴熟且有序地插入泥中。他们忙碌的身影，与蓝天绿树一同倒映在水田之中，构成了一幅充满生机的春日农耕图景。林文君 文/林碧鸿 摄

岐山观察**人才强院**

阿龙

东山医院始建于1961年，其时，城郊人民公社从锡场析出建立。作为一个新建立的县辖基层政区，公社也迅速配套建起了医院。60多年过去，东山医院已经成长为揭阳市榕城区中心医院，是一所集医疗、急救、预防保健、康复、科研、教学于一体的“二甲”综合性医院。

从一个城郊农村医院一路走来，榕城区中心医院如同一个人的成长历程一样，历经春华秋实，跟着医院环境硬件设施建设相媲美的正是人才队伍建设。近年来，医院在人才建设上交出了一份亮眼答卷，人才队伍不断壮大，素质显著提升，极大地推动了医院的持续、健康、稳定发展。

科教兴院，人才强院，的确关乎每一个医院的发展。

首先，随着国家医药体制改革的不断深入，医疗市场竞争也日益激烈，医院管理者应该充分认识到学科发展和人才培养是医院建设的重中之重，要促进医院全面可持续性发展，必须重视人才培养，构建人才发展平台，以重点学科为龙头，以科学技术为依托，全面提升提高医院综合服务能力和平，促进医院跨越式发展。

其次，高素质的医学人才具备专业的医疗技能和良好的职业素养，能够提供高质量的医疗服务，满足人民群众日益增长的医疗需求；医学科技创新需要高素质的人才队伍，通过人才培养可以激发科研人员的创新潜能，为医院科技创新提供动力；医院的核心竞争力在于人才，拥有一流的医学人才是提供一流医疗服务、推动医院可持续发展的基础。

诚如该院院长所言：只有依靠人才，医院才能借助这个强大的智力支撑，保持核心竞争力，实现高质量发展。

更希望医学界的人才，扎根一方土地，守护一方百姓健康，用更强大、更丰富、更精准的医疗知识，为群众提供优质服务，在实现自身人生价值的同时，推动医院的持续发展。

网来网往**调研榕城发展路径
激活文旅流量价值**

近日，市领导带队到榕城区调研古城保育活化、“百千万工程”、春耕备耕、森林防火等工作并开展植树活动。强调要突出潮汕特色，持续做大做强经济，丰富文旅业态，培育消费场景，把文旅流量转化为发展增量，同时要强化党建引领乡村振兴，大力开展乡村绿化，严防严控森林火灾风险，助力绿色揭阳生态建设。

网友“布偶”：文旅发展、绿美工程、人居环境，都是今年以来的重点工程，民生工程，地方发展了，群众的生活也越来越丰富了。

网友“云悦”：把文旅流量变增量，榕城发展潜力无限，加油！

网友“夜航船”：深深感受到榕城这两年发展旅游业的效果，每逢节假日都能见到好多外地人来旅游。

**“揭马”燃动榕城
非遗美食添彩**

3月30日，福达·2025揭阳马拉松赛正式开跑，超2万名“跑友”迎风启程，一路领略揭阳这座千年古邑的秀丽景色与文化底蕴。据了解，本次赛事路线绝大多数赛道设在揭阳中心城区榕城，为全力做好赛道沿线的各项工作，榕城以“全区一盘棋”织密赛事保障网，坚持高位统筹，专班推进，赛前区领导带队踏勘、完善赛道，动员各方力量参与筹备；比赛期间，榕城以非遗项目、特色美食为参赛选手加油助威。随着赛事圆满落幕，榕城人居环境、非遗文创、旅游手信、特色美食等通过赛事进一步扩大影响力。

网友“雾里看花”：揭阳马拉松赛是让人热血沸腾的一场马拉松，带来的是不仅是运动体验，更是人文体验。作为揭阳人，真的很骄傲。

网友“希望”：特别开心这次能在自己的家门口参与马拉松，榕城最近也变得“很美”哦！

网友“好运来”：这场揭阳马拉松赛太精彩了！榕城的保障、非遗和美食都超棒，让城市魅力尽显，必须点赞！

林文君 林晓婷 整理

统筹:蔡逸龙
组稿:《榕城新闻》工作室